

А К А Д Е М И Я Н А У К С С С Р

И Н С Т И Т У Т ИС Т О Р И И

РЕВОЛЮЦИОННАЯ СИТУАЦИЯ В РОССИИ
в 1859—1861 гг.

Отдельный оттиск

Н. М. ЧЕРНЫШЕВСКАЯ

ВОСПОМИНАНИЯ
ШЕСТИДЕСЯТНИКА И. Г. ЖУКОВА

Бородину Чернышевскому
Константину Чернышевскому
Григорию Чернышевскому
и так от Чернышевского.
21. XII. 63.

ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК СССР

МОСКВА 1962

ПУБЛИКАЦИИ

Н. М. Чернышевская

(Саратов)

ВОСПОМИНАНИЯ ШЕСТИДЕСЯТНИКА И. Г. ЖУКОВА

Славным именем шестидесятника назвал себя в своих воспоминаниях отставной штабс-капитан Черниговского полка Илья Григорьевич Жуков (1830—1911), активный член тайного общества «Земля и воля», осужденный царским правительством на десятилетнюю каторгу в 1863 году.

Воспоминания Жукова делятся на две части. Только вторая часть (главы VIII—XIII) была опубликована в 8-й книге альманаха «Литературный Саратов» (1947). В этих главах рассказывается об одновременном пребывании И. Г. Жукова на каторге в Александровском заводе вместе с Н. Г. Чернышевским. Вскоре после публикации этих глав на заседании Ученого совета Дома-музея Н. Г. Чернышевского автором этих строк был сделан доклад о первой части мемуаров Жукова (главы I—VIII) с соответствующими комментариями о деятельности «Земли и воли» 60-х годов. Предполагалось опубликовать эти главы в одном из томов «Литературного наследства», куда в начале 50-х годов нашего века была срочно выслана для ознакомления невыправленная машинопись. Но портфель редакции оказался настолько перегруженным новыми коллекциями Пражского архива, что нечего было и думать о Жукове. В настоящее время эта часть его мемуаров публикуется с новыми комментариями, поскольку появились новые исследования деятельности его и Д. Т. Степанова как «первых жертв „Земли и воли“». Благодаря появившейся публикации следственного дела о Жукове и его товарищах в настоящее время мы имеем возможность исправить ошибку, касающуюся его происхождения. В «Литературном Саратове» 1947 г. в биографических данных о Жукове указывается о происхождении его из дворян Курской губернии. Теперь видно, что Курскую следует заменить Казанской¹.

Описание рукописи и ее литературная судьба подробно изложены нами в «Литературном Саратове»². В дополнение к комментариям в книге, вышедшей 15 лет тому назад, можно прибавить, что рукопись была приобретена у частного лица, некоего Я. М. Лопаткина из Казани.

¹ В. И. Неупокоев. К вопросу о формировании революционных настроений в русской армии накануне и в годы революционной ситуации.— В кн.: «Революционная ситуация в России в 1859—1861 гг.». М., 1960, стр. 213.

² Рукопись хранится в Доме-музее Н. Г. Чернышевского в Саратове, осн. фонд, № 862. Печатается с незначительными сокращениями за счет изъятия некоторых цитат, загромождающих повествование.

